

## 铸今之大任宜鉴古，顾古之勇谋以明今

兰州市第三十三中学高二3班 贾世煦 指导老师 张红格

古来万事，犹流水匆匆；今之众人，似云烟往往，而青年者，当汇云气为营养，聚为水汽，降为甘霖，念河流之奔腾，蒸汽为恩，报之以滂沱大雨而复得流水源源不绝，重任也！汲古之圣贤之思想，以求通明今人可至后人之道路。

当代青年当怀子路之志。率性直爽的态度映照了内心的澎湃，他人言笑不减志向的锋芒。“三军之帅”可为虏，“匹夫之志”可为“礼”所束缚乎？青年当立献国之志，正如果戈里所说“为了国家的利益，使自己的一生变为有用的一生，纵使只能效绵薄之力，我也会热血沸腾！”

当代青年当有樊哙之勇，纵使拥有千万个鸿鹄之志，不付诸行动，究是纸上谈兵，慰藉终生。樊哙的可贵在于其刚毅果决，拳拳忠心。我认为青年之朝气

所体现的地方正在于他坚毅的态度与刨根求底的精神，在自己所选择的道路上像一名无畏的勇士一般坚强而不屈地走下去。可樊哙之勇不是愚夫之勇，不是一股脑的冲劲，而是不怕输的拼劲，拼得竭尽所能，拼得不见黄河不死心，拼得效果，拼得无怨无悔。

当代青年当有晋公之仁。若只是有了“勇”而急于求成，结果往往是缘木求鱼，得不偿失。在追求志向的道路上，我们需要晋公之“仁”——取舍之“仁”。正如刚愎自用的项羽舍弃了民心所向，贤才谏言，而屈从了自己内心的一时冲动，最终遭敌军挑拨，奠定败军之势；正如宴上放敌的项羽错失了一举成功的夺帅机会，而追求了所谓的“愚义”，放虎归山，奠定败军之实；正如

不过江东的项羽不愿卷土重来，而选择自刎了解自己壮阔的一生，尘埃落定，决定败军之命。纵然项羽有统领万兵之勇，举千钧重鼎之力，但在关键时刻的优柔寡断和不合时宜的主观臆断却是他在实现统一大业上压死骆驼的最后一根稻草。晋公之仁当是明辨利弊，关键时刻抓住机会，不利时期顾全大局的明智仁义。青年应透其“避战”之表，学其“慎行”之本质。在追求志向的道路上勇于探索而更需要斟酌损益。

青年者，凭志而行，凭勇而恒，凭仁而明，自当是汲古之贤者夺志之勇，明晰之仁，而去其立而不行之怠，行而不智之莽。由表及里，由始而终，由古至今而复现后人学之思想之气象，当秉其重任，念，行之远也。

## 构建和谐社会 推动社会发展

兰州市第三十三中学高二3班 齐佳睿 指导老师 刘弘

纵观古今中外，人民幸福安康，国家才会兴盛富强。春和景明之景，政通人和之象，是无数人不断追求的奋斗目标。

注重民生教育，是构建和谐社会之基。孟子说：“谨庠序之教，申之以孝悌之义”，可见自古就有人认识到此举之重要意义。一个国家只有人民素质普遍提高，才有可能有“颂白者不负戴于道路矣”的景象。从改革开放恢复高考以来，无数人通过教育的跳板，开启了更宽阔的人生道路。九年义务教育的普及，更是使全国人民素质提高，国家更为安定。由此可见，民生教育刻不容缓，中国几十年来的飞跃，更是得益于教育对的重视以及无数人才的培养。

推动创新发展，是构建和谐社会的重要动力。创新是一个国家民族前进的重要驱动力。以创新为中心，促进大众创业，万众创新，是社会发展的必由之路。如果不是邓稼先不断创新，又怎能制造出核弹，令中国加快发展，使国家安全有了保障呢？若不是袁隆平多次创新，又怎能解决中国人民的温饱问题，更别谈构建和谐社会了。必须坚持创新协调发展战略，不断推动科技创新、制度创新、企业创新，坚持人才强国、科教兴国战略，不断推动中国特色社会主义建设更进一步发展。

注重生态文明，是构建和谐社会的重要保障。当今世界正经历百年未有之大变局，疫情的侵扰，战争的频发，环境形势不容乐观。国家提出要加强生态文明建设，构建人类命运共同体。绿水青山就是金山银山。我们更应尽绵薄之力，推动生态文明建设，以达到“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”的美好景象。要健全保护环境的制度，促进节能减排，不伤害野生动物，不污染水源，使蓝天白云成为生活中的一道风景。

生于当下，我们作为新时代的新青年，更应该艰苦奋斗，努力学习科学文化知识，积极投身于社会主义现代化建设中去。以自身之力、他人之力一同构建人人向往的大同社会。构建社会和谐是无数仁人志士前仆后继、梦寐以求的愿景。肩负时代重任，每一个人都应尽一份力。

时代的答卷已经给出，我们的答案正在写就。

## 宽其心 养其境 立其局

兰州市第二十七中学高三8班 朱浩文 指导教师 李春兰

时光轮转，历史变换。在千年的长河中，人们总是追寻着为人处世的方式态度，古人如此，今人亦如此，而人们要有好的处世态度就不可缺少“心、境、局”。

宽其心，胸襟是我们做人的基础。人们常言道，做人做事要大度，心胸宽广，也要有抱负。

要能在心中装得往事，做到“宰相肚里能撑船”，容得下“五湖四海”。如同勾践卧薪尝胆，并未因为自己被囚禁而没落，心胸宽大，忍气吞声，才有了他灭去敌国之日。马云从不因自己辍学而自卑，却有着开创中国新购货方式与网络平台的抱负，最终得以开辟新的“天地”。所以我们要打开心胸，定下自己远大的抱负，不因自己、他人的言论，使自己心胸狭窄。

养其境，修养自己的品德与境界。我们要用品德去提升境界，不能随意丢弃良好的品德，待人处世也一样，不能随意去抱怨他人，也不必太在意他人的目光，一切自然就会发生改变。要把对人的态度与方式做到与自己的修养一样。如同坐拥千金

的田家炳，即使是自己拥有着很多财富，但对没有喝尽的矿泉水，并未就此扔去，小小的细节体现着他的境界与修养，而平时每一个小小的细节又何尝不在体现我们的处事态度呢？所以修身养性，会使我们在待人接物、为人处世的时候体现出更多的涵养，境界的提高使我们更有风范气度。

立其局，要把自己的格局打开。我们在为人处世上不能做一个“井底之蛙”，放宽眼界，才能看得高、看得远，打开自己的格局才可以为自己锦上添花。如同项羽战败时，落逃于乌江边上，如果他有大的格局就不会自杀，如果他看得更长远一点便可以东山再起。所以我们做任何事要立得住自己的格局，有长远的眼光，不可以只做自己舒适圈的主人。

宽其心，修其境，立其局。不要在为人处世上心胸狭窄，没有修养，不立格局。

对人的方式、待人的态度无不出处体现我们的修养，要想立足这个社会就要成为一个有胸襟、有境界、有格局的人。



## 她踏清风而来

兰州外国语学校八年级3班 李欣怡 指导教师 宋佳

心中的风雨来了，我只躲到你的怀里。——题记

我本是一朵花苞，其貌不扬，脆弱胆小，害怕夜的暗沉，逃避着暴烈的风雨。你将我护在手中，给我以温暖的港湾。从此，我便在你心中开满一片芬芳。

泛黄的笔记本记载着稚嫩的文字，思绪已经回到了六岁那年夏天。我缩在窗前，天空雾蒙蒙一片，死气沉沉的让人喘不过气。灰色的屏障终是抑制不住，一道闪电划破天际，随即雷声轰鸣，像是要冲出乌云的束缚。我心里一惊，连忙拉上窗帘。客厅的时钟“嗒嗒”地走着，我透过窗帘的缝隙向外看，雨点从窗前滑落。“好大的雨，妈妈怎么还不回来……”我不免紧张。时不时咆哮的雷声，让此时安静的房间染上一层阴郁的色彩。独自一人在家，往日温馨的房间只让我觉得害怕，一切摆设都是那样的陌生阴森。蓦地，窗帘被风掀起，似是要张牙舞爪地向我扑来。害怕的情绪被无限放大，一颗心狂跳起来，泪水也涌上眼眶。忽然，一阵高跟鞋敲击地面的“咚咚”声从楼道清晰传来，脚步似乎有些急促，我一下就分辨出来，是妈妈的脚步声！心中的不安减缓了少许，风雨声像是被我屏蔽，此刻我的世界只充斥那一阵急促的脚步声。我踮起脚，从猫眼上看到妈妈的长靴踏上台阶。心中静静倒计数，四、三、二、一！门把手旋开，脚步声戛然而止，妈妈的脸颊映入眼帘。我的心中好似绽开一朵绚烂的烟花，顾不上抹眼角的泪水，我猛地扑进妈妈的怀抱。

现在的我早已长大，不会再因黑暗中的风雨而困扰而借妈妈的脚步声聊以慰藉。但在我日夜伏在书桌前学习时，她会“咚咚”踩着地板为我摆上水果，有这明快的脚步声让我觉得学习不再枯燥；有时深夜，妈妈会轻轻走进卧室，拨弄我的黑发，在脚步声声中，我心安睡去。

妈妈的脚步声伴随着时间，走过了我的十四年。那声音，是独属于妈妈的声音，母爱的声音，亦是我十四年来最温暖的依靠。

## 追溯诸子明事理，砥砺深耕筑鸿猷

兰州市第三十三中学高二2班 杜信瑶 指导老师 吴晓鹏



诸子百家是常闪耀在中国古典思想卷帙浩繁中的明珠，其思想之深邃，所涉之博大，可以说是我们知习事理，发掘本心的渊藪，依余白晷之见，作为时代洪流中的青春少年，更当评鉴古人思想菁华，才能踏故习常，进筑鸿猷。

孟子曾言：“谨庠序之教，申之以孝悌之义，颂白者不负戴于道路矣。”青少年应努力汲取知识的乳汁，积极响应国家“科教兴国、人才强国”之方略。我们应常持“君子以自强不息”的精神于心，践“踏实肯干、吃苦耐劳”的指引于行。不为“学习无用论”所动。用知识改变命运，反哺家乡的懿行俯拾皆是，上有“铸盾人”钱七虎扎根猛进，为祖国国防事业运用自身学识十余载。下有博士王萌萌回村当“大学生村官”，以自己的远见卓识，带领乡亲们脱贫致富。我们

应当仿效前辈，用学识开出花蕾装点祖国。

用知识武装自身，青年应有明确目标。“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”，本是曾皙所理想的大同社会。我们从中也可窥一斑见豹，千里之行，树志当先，为中华之崛起而读书的铮铮誓言仍在耳畔回响。我们怎能不以报效国家为志，踔厉奋发，笃行不怠呢？反观当今社会，物欲横流。多数的“志向”无关国家前途，只抓自己的“钱途”，不得不让人哀其可悲，究其本因是心中理想的缺失。因此，青年应以曾皙力致构建美好、建设祖国为标杆，实现个人理想和国家需要的同频共振，才得以担起时代的嘱托。

齐桓公直言，“因人之力而蔽之，不仁”。我们便可从中理解。在立志报国，学习精进的同时，我们应当常持“仁”

于本心，向上向远走的过程。没有美德懿行的支撑，便很容易高高跌落，齐桓公提到的我们应当坚守的“仁”，就是一分冷静，一分仁善，一分感恩。如同打动了无数人的求学女孩“大眼睛”苏明娟，她没有借名势走上一条吸金的不归路，而是将那幅《大眼睛》拍卖，把所得钱财全部用于支持边疆的教育事业。因为淋过雨，所以想为别人撑伞。苏明娟的义举，是齐桓公口中之“仁”的最美解释，也是青年在发展前行中的一面镜子，一盏明灯。

即使尘雾之微也要补益山沟，纵然荧烛末光，也要增辉日月。在历史的雪泥鸿爪中我们走过笙歌夜舞，帝国湮没，最终明事懂礼，意图反哺这片土地。我们以古旧为灯，观如今时代之大道，砥砺前行，方见霞光万丈，重重越陌。